

爱干净的他在列车“掏粪”

春运期间,列车洗手间高频使用,故障率上升;记者走近检修员,了解守护厕所正常运转的日常

海都记者
新春
走基层
最美春运人

■海都记者 马俊杰
通讯员 刘斌 文/图

春运期间,列车上的厕所设施默默承受着重负,一列火车约有17个厕所,高频的使用,让厕所设备频频告警,故障率直线上升。一旦厕所出故障,轻则无法使用,重则异味弥漫,严重影响旅客的出行体验。

16日,记者走进中国铁路南昌局集团有限公司福州车辆段库检车间,走近列车“净味”守护者,了解检修员守护列车厕所正常运转的日常。



刘必杰蹲在狭小的厕所内测试集便器功能状态

集便器维修艰难,有时还要“掏粪”

2025年,是刘必杰担任工长后的首个春运,他说:“咱们干的就是保障旅客出行的活儿,每一次检修,都对得起旅客的信任。”

刘必杰格外注重个人

整洁,可集便器维修工作却常让他满身污渍、气味难闻。有人好奇地问他:“你这么爱干净,为何选这份又脏又累的工作?”他微笑着回答:“我爱干净,也希望大

家都干干净净,列车厕所设施使用顺畅,干净整洁。咱们干的就是这个活儿,得让旅客在旅途中有个干净卫生的如厕环境。”

集便器维修艰难,检

修时工作人员要蜷缩在车体与污物箱之间的狭小空间,长时间弯腰弓背,有些故障甚至要“掏粪”才能修复。刘必杰说:“这是职责所在。”

“任务交给他,放心”

刘必杰今年36岁,已参加工作14年,在库检车间工作3年。“刘必杰这小子做事干净利落,把任务交给他,我一万个放心!”福州车辆段库检车间副主任吴剑提及刘必杰,满是赞许。2024年5月,凭借过硬技术和认真负责的态度,刘必杰担任库检车间库电三班工长。他痴迷于技术,常说:“更好地应用技术、装备,检修效率才能提上去。”在他的带动下,班组掀起学习新技术的热潮。

春运期间,一辆即将

出库的列车突发故障,无法按时发车,急坏了所有人。吴剑赶忙找来刘必杰:“这次可得靠你了!”刘必杰二话不说,拿起万用表就钻进车厢,有条不紊地排查各个部件。时间一分一秒过去,车厢外众人焦急等待。“找到了!是继电器坏了!”刘必杰的声音传来,他迅速指导班组成员更换继电器。

春运期间,刘必杰带领班组职工日夜奋战在检修一线。每当检修好的列车缓缓驶出车站,他觉得一切付出都是值得的。

福州“85后”民警 捐献造血干细胞救人

这也是蛇年我省“第一捐”

海都讯(记者 郭思琪 通讯员 徐伯焯 文/图)近日,福州市公安局晋安分局茶园派出所民警吴晗,在福建省肿瘤医院成功完成了造血干细胞的采集,成为全国第19385例、福建省第491例、福州市第138例非血缘造血干细胞捐献者。据了解,这也是蛇年福建省“第一捐”。

吴晗是茶园派出所的一名“85后”警察,也是一名

共产党员。工作之余,吴晗热心于各类公益活动,近年来,他累计参与献血6次,献血量达2400毫升。在2022年11月的一次献血中,吴晗看到了造血干细胞捐献的相关宣传材料,他深刻明白了捐献造血干细胞救人的意义。“就像人民警察的工作一样,救人性命是一种善行,更是一种责任。”吴晗当场决定留下血样、登记入库。

2024年11月,吴晗接到

福州市红十字会工作人员的电话,得知浙江一名危重血液病患者与自己基因配型成功,他当即确认捐献意愿。2025年2月13日,经过4天的造血干细胞“动员剂”注射之后,吴晗在采集室完成了4小时左右的造血干细胞分离。

这份“生命火种”一经采集完毕,当即被放入转运箱冷藏,由专员护送至患者所在医院,几个小时后输入

患者的身体。“我相信我和您一定有着不一般的缘分,才能够得到您给予的新生。您种下的善良的种子,会在我的身体里生长……我会带着您的爱继续走下去,让这样有爱的生命接力创造更多奇迹。”吴晗听着受捐者写给他信,看着“捐献造血干细胞荣誉证书”和手臂上留置针管的压痕,他觉得,这些都是他人一生中特殊的“勋章”。



吴晗获得了证书,更获得了自豪感

大学生寒假实习 两次助力擒获电诈嫌疑人

■海都记者 何丹莹

2月14日,一封来自派出所的表扬信,“飞”到了位于福州市的阳光学院。信中大赞阳光学院法学专业的林同学(化名),在寒假实习期间,凭借细心与胆量,两次助力警方成功抓捕电信诈骗嫌疑人。2月15日,林同学向海都记者分享了这次在家乡派出所实习警务助理的特别经历。

开展反诈宣传,意外发现电诈嫌疑人

林同学告诉记者,他的家乡在闽南一座城市。他在之前的寒暑假期间已在当地检察院积累了实习经验。“考虑到基层派出所是接触社会百态、历练人生的好平台,我就主动报名,在家乡派出所成为一名警务助理实习生。”林同学说。

据林同学回忆,1月18日,他跟着民警一同前往辖区内的工厂开展反诈和交通安全知识的宣传活动。当他下车准备分发宣传材

料时,人群中一名男子的神情异常,特别“扎眼”,在面林同学递来的宣传单时,该男子显得非常紧张和慌乱,言语开始结巴,一边摆手拒绝,一边眼神闪烁不定地四处张望,并试图快步逃离现场。

“这种行为太不正常了。”随即,林同学马上向民警反映。在了解情况后,民警上前核对男子的身份信息。然而,该男子却称未带身份证,需要返回宿舍拿



林同学(右一)和民警一起进行反诈宣传(受访者供图)

取。为防万一,林同学与民警一同跟随。

在途中,该男子突然开跑。“当时我脑袋瞬间空白,好在身旁民警反应快,率先追上去,我也紧跟其后。”一番追赶后,二人成功将男子制服,带回派出所。进行身份比对核实后,最终确认该男子是广东某地公安网上追逃的电信诈骗嫌疑人。目前其已被刑拘并移交公安机关。

当记者问及事后感想

时,林同学坦诚地表示,有后怕也有自豪。“在返回派出所的路上,我就开始后怕了,如果对方随身携带管制刀具等凶器,可能会因此受伤。但当时情况紧急,如果再次面临同样的选择,我仍会毫不犹豫地冲上去,与民警共同制服嫌疑人。”此外,林同学告诉记者,为了不让家人担心,他在事发后选择隐瞒了这一经历,“我只告诉他们这天去参与了宣传活动”。

潜伏台球厅,巧助擒获嫌疑人

“第二起是2月13日发生的。”林同学表示,2月13日时,湖北武昌公安机关网上追逃电诈人员在某宾馆登记住宿时,触发了预警系统,他和值班民警接警后迅速前往,到宾馆准备抓捕时,却“扑”了个空。

“出发路上我们有了了解基本情况,嫌疑人跟我不差年龄,行李都在房间,也没退房,当时是晚上9点,我分析他可能去了周边娱乐场所。”随即,林同学把想法告知同行的民警,经过交流讨论,他们先将搜查目标设定在周围娱乐场所,并从距离宾馆1公里的台球厅开始排查。

到达台球厅后,由于多位民警都在辖区内露脸

多次,不便贸然进入。“我是今年才来实习的,脸生,不容易被怀疑。”于是,林同学就带着手机和耳机式对讲机,装作顾客进入。

据林同学描述,当时台球厅内人数不多,他进入后就拿着台球杆,佯装找台球桌,同时不动声色地观察每一个人。仅仅过了几分钟,他就发现了与照片中相似的嫌疑人。为避免打草惊蛇,他先悄悄用手机给民警发微信通报情况,然后在隐蔽处紧紧盯着嫌疑人,防止其有突然逃脱等行为。当民警冲进台球厅时,由于该嫌疑人正专注于打球,丝毫没有察觉,被民警当场抓获。目前其已被移交湖北属地公安机关处理。